

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

СВЯТОЙ ВЕЛИКОМУЧЕНИК И ЦЕЛИТЕЛЬ ПАНТЕЛЕИМОН: ХРИСТИАНСКИЙ ВРАЧ

А.Н. Калягин, заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней, д.м.н.,
Е.В. Жукова, доцент кафедры гигиены труда и гигиены питания, к.м.н.

Иркутский государственный медицинский университет

Резюме. В статье рассматривается биография известного христианского святого и врача по образованию, мученика Пантелеимона. Знакомство с житием святого целителя будет полезным для медицинских работников, оказывающим медицинскую помощь тяжёлым больным и умирающим в паллиативной медицине. Это обусловлено необходимостью адресовать самого больного, его родных и близких к духовному утешению. Добрые примеры помощи целителя Пантелеимона послужат хорошей основой для врачевания страждущих в такие тяжёлые минуты.

Ключевые слова: святые целители, мученик Пантелеимон, святой врач, духовная помощь больным, паллиативная медицина.

Святость – это цель христианской жизни, именно так она определена святителем Филаретом (Дроздовым), митрополитом Московским. Истинный христианин обязательно достигает святости, но Церковь прославляет далеко не всех святых. Связано это с тем, что для прославления нужна серьёзная проработка материала о жизни и деятельности конкретного человека, свидетельства, а многие истинные подвижники совершают свой подвиг не явно.

Становление Христианской Церкви происходило в трудные годы гонений ранних веков христианства. Крепость в вере, сопротивление всем нападкам на неё привела к появлению целого сонма мучеников. Мученичество является одним из главнейших доказательств истинности веры во Христа. С одной стороны мученичество – это продолжение апостольского служения, а с другой – последование Иисусу Христу в его искупительных страданиях [6]. Первый подвиг мученичества описан в Деяниях Святых Апостолов – историческом продолжении Евангельского повествования – это кончина архидиакона Стефана (Деян. 7:55-60).

Святитель Игнатий Богоносец, епископ Антиохийский, в послании к римлянам, составленном по пути к месту своей смерти, пишет: «Молюсь, чтобы они с жадностью бросились на меня. Я заманю их, чтоб они тотчас же пожрали меня, а не так, как они некоторых побоялись и не тронули. Если же добровольно не захотят, – я их принужу» [6:5]. Он видит в мучениках пшеницу Божию («Я пшеница Божия: пусть измелют меня зубы зверей, чтоб я сделался чистым хлебом Христовым») [6:4], основу христианской Церкви, являющейся телом Христовым.



Мученичество за Христа является ярчайшим примером ожиданий христиан доброй участи в Царствии Небесном, потому оно само по себе очень утешительно для тяжело больных и умирающих, которые претерпевая мучения, обусловленные тяжёлой болезнью и болью, невольно сопоставляют их с подвигом мученичества. В этой связи, использование примера мучеников является важным элементом поддержки при оказании паллиативной медицинской помощи.

Ярким примером мученика, который на протяжении многих столетий почитается Христианской Церковью и особенно любим на Руси, является великомученик и целитель Пантелеимон. Это святой был по профессии врачом и согласно сохранившимся сведениям не брал за своё врачевание платы, что позволило отнести к нему наименование «врач безмездный» [2, 5]. Сочетание христианского подвига мученичества и врачебного таланта позволили обращать к нему молитвы об исцелении не только в ситуациях, когда необходима паллиативная помощь, но и при отказе от зависимостей в форме целебного зорка [1].

Великомученик и целитель Пантелеимон родился в городе Никомидии в период поздней Античности (около 275 года) в семье знатного язычника Евсторгия и христианки Еввулы и был назван при рождении Пантолеоном. Мать хотела воспитать сына в христианской традиции, но скончалась, когда Пантолеон был подростком. После получения начального образования юноша начал учиться врачебному искусству у знаменитого в Никомидии врача Евфросина [7, 8].

В этот период в Никомидии тайно жили пресвитеры Ермолай, Ермипп и Ермократ, уцелевшие после сожжения 20 тыс. христиан в Никомидии в 303 году. Пресвитер Ермолай познакомил Пантолеона с христианской верой, которая глубоко и прочно укоренилась в молодом враче.

Однажды Пантолеон увидел на улице мертвого ребенка, укушенного змеёй, которая находилась рядом. Понимая своё врачебной бессилие перед случившимся трагическим событием, он начал молиться Господу Иисусу Христу о воскрешении умершего и умерщвлении змеи. Произошло чудо – ребёнок ожил, а змея погибла.

После этого чуда Пантолеон был крещен святым Ермолаем с именем Пантелеимон (греч. Παντελεῖμων – всемилостивый). Исцеление слепца призыванием Имени Иисуса Христа обратили в христианскую веру и отца Пантелеимона – Евсторгия, который крестился вместе с прозревшим слепцом, незадолго до своей кончины.

После смерти отца Пантелеимон решил посвятить свою жизнь страждущим, больным, убогим и нищим. Он совершенно безвозмездно лечил всех обращавшихся к нему, исцеляя их Именем Иисуса Христа. Его миссионерская деятельность включала посещение заключённых в темницах узников, особенно христиан, которых он лечил от ран. Добрые известия о христианском враче распространилась по всему городу и к нему стали очень часто обращаться, что составило конкуренцию всем другим врачам и снизило их доходы.

Уязвлённые врачи донесли императору Максимилиану, что врач Пантелеимон лечит христианских узников. Максимилиан, знавший высокие профессиональные качества Пантелеимона, предложил ему сделку: опровергнуть донос и принести жертву идолам. Однако святой не захотел предать Христа, он исповедал себя христианином и на глазах императора исцелил парализованного человека.

Император, опасавшийся разрушения привычного миропорядка Рима, приказал казнить Пантелеимона. Великомученика Пантелеимона повесили на дереве и рвали железными когтями, обжигали свечами, потом растягивали на колесе, бросали в кипящее олово, ввергали в море с камнем на шее. Несмотря на мучения Пантелеимон с дерзновением обличал своего мучителя. Тогда, по повелению императора, великомученика Пантелеимона бросили на растерзание диким зверям в цирке. Но звери лизали его израненные ноги и руки. Зрители цирка поднялись с мест и стали кричать: «Велик Бог христианский!» Разъяренный Максимилиан приказал отрубить голову мученику. В то же время перед судом

язычников предстали пресвитеры Ермолай, Ермипп и Ермократ. Все трое твердо исповедали свою веру во Спасителя и были обезглавлены.

В Никомидии накануне 27 июля (9 августа по новому стилю) – дня памяти святого великомученика – совершается торжественный крестный ход с чудотворной иконой святого. Тысячи людей съезжаются сюда и привозят сотни больных, которые получают исцеление по молитвам святого. В церковной книге «кондак», хранящейся в Никомидийской митрополии, зафиксировано две тысячи подлинных автографов людей разных национальностей, в том числе, греков, турок, итальянцев, армян и т.д., получивших исцеление по молитвам великомученика Пантелеимона.

Святые мощи великомученика Пантелеимона частичками разошлись по всему христианскому миру, а его глава поныне находится в Русском Афонском монастыре во имя великомученика Пантелеимона [9].

Почитание святого мученика в Русской Православной Церкви известно уже с XII века. Князь Изяслав, в крещении Пантелеимон, сын святого Мстислава Великого, имел изображение великомученика Пантелеимона на своем шлеме. Заступлением святого он остался жив в войну 1151 года. В день памяти великомученика Пантелеимона русские войска одержали две морские победы над шведами (в 1714 году при Гангаузе, в 1720 году при Гренгаме). Известна афонская икона великомученика и целителя Пантелеимона, которая длительное время находилась в Алтайской духовной миссии, и снискала большое почитание среди местного населения [4].

Образ Пантелеимона-целителя отражён и в художественной литературе, в частности в книге П. фон Штайнца [10].

Полагаем, что личность святого целителя Пантелеимона является надёжным духовным пристанищем для многочисленных больных и страждущих, нуждающихся в помощи и исцелении. Для нужд этих пациентов и их близких людей в приложении приводится акафист святому и молитва к нему.

Приложение.

Акафист святому великомученику и целителю Пантелеимону¹

Кондак 1.

Избранный страстотерпче Христов и врачу благодатный, ту не подай недугующим исцеления, песньми восхваляем тя, заступника нашего. Ты же, яко имеяй дерзновение ко Господу, от всяких бед и болезней свободай нас, любовью тебе зовущих:

Радуйся, великомучениче и целителю Пантелеимоне.

Икос 1.

Ангела земнаго и небснаго человека вемы тя, славный Пантелеимоне: ангельскою бо непорочною и мученичеством украшен, преселился еси от земли на Небо, идеже со ангелы и всеми святыми предстои Престолу Господа славы, молися о нас, земных, почитающих тя звании сими:

Радуйся, светлосте благочестия; радуйся, преславный светильниче Церкви.

Радуйся, мучеников пречестных украшение; радуйся, верных в непоколебимом терпении утверждение.

Радуйся, юности презрядная похвало; радуйся, поборниче Христов, в мужестве неодоленный.

Радуйся, произрастший в мире, премирен явивыйся; радуйся, ангеле во плоти, превосходяй смертных.

Радуйся, небожителю всеблаженный; радуйся, Божественнаго разума вместителище.

Радуйся, имже вера возвысися; радуйся, имже прелесть низложися.

Радуйся, великомучениче и целителю Пантелеимоне.

Кондак 2.

¹Одобен для общецерковного использованием: решение Св. Синода РПЦ 11 апреля 1860 года №30

Видя тя Владыка сосуд избран, возлюбил души твою доброту. Ты бо земную всякую сладость и славу презрев, венцем мученическим возжелел еси украситься, уязвлен Божественною любовью, и вдохновенно поя: Аллилуия.

Икос 2.

Разум богодухновен имея, о доблестей воителю Пантелеимоне, изумил еси царя Максимиана мужеством души твоей и словесы, имже дерзновенно проповедал еси Христа. Темже похваляюще дерзновение твое, глаголем ти сице:

Радуйся, угрозы Максимиана презревший; радуйся, советом нечестивых не покоривыйся.

Радуйся, насаждение истинного богочитания; радуйся, искоренение демонского служения.

Радуйся, неистовства мучителей изобличителю; радуйся, идольския прелести низложителю.

Радуйся, разгневый нечестивых соборища; радуйся, пременивый тленная на Небесная.

Радуйся, собеседниче невещественных Ангелов; радуйся, сликовствователю многострадальных святых.

Радуйся, имже сатана посрамился; радуйся, имже Христос прославился.

Радуйся, великомучениче и целителю Пантелеимоне.

Кондак 3.

Силою Вышняго, дарованною тебе, и крепким терпением твоим обезсилил еси мучителю дерзость, мужественный победоносец: огня, зверей, колеса не убоився и мечем усечен во главу, венец победы приял еси от Христа Бога, взывая Ему: Аллилуия.

Икос 3.

Имуще обитель твою вседрагую главу твою, богомудрый страстотерпче, яко превеликое сокровище, радости исполняется о сем и, любовь воспевающе данную тебе от Бога благодать исцелений, благодарно зовёт ти:

Радуйся, Никомидии светильниче всесветлый; радуйся, чтущей ты обители страже неусыпный.

Радуйся, имже охладё безбожие; радуйся, имже возрастё богопознание.

Радуйся, светлая страстотерпцев славо; радуйся, радостное православных слышание.

Радуйся, исцелений благодатный источник; радуйся, дарований великих вместителище.

Радуйся, благовонное миро, благоухающее души; радуйся, яко помогаеши призывающим тя.

Радуйся, слепым зрение даровавший; радуйся, хромым благошество устроивый.

Радуйся, великомучениче и целителю Пантелеимоне.

Кондак 4.

Бурею помышлений многобожия одержим, нечестивый царь смутися, увидев от заведовавших тебе врачей, яко всякия неисцельныя недуги целиши ты именем Христа. Мы же, с веселием славяще дивнаго в тебе Бога, вопием Ему: Аллилуия.

Икос 4.

Слышавше никомидийстии людие о великом сострадании твоём к страждущим и о безмездном врачевании от всяких болезней, устремившася вси к тебе, с верою во врачующую благодать, в тебе сущую, и, приемлюще скорая исцеления от всяких болезней, прославляху Бога и тебе величаху, всемилостиваго целителя своего, зовуще ти:

Радуйся, помазанный миром благодати; радуйся, храме Бога освященный.

Радуйся, великая благочестивых славо; радуйся, твёрдая озлобляемых стен.

Радуйся, мудрых превосходяй разумом; радуйся, верных осияваяй мысли.

Радуйся, Божественных даров приятелище и многообразных нам милостей Господних источник; радуйся, скорый помощниче страждущим.

Радуйся, обуреваемых пристанище; радуйся, заблуждших наставниче.

Радуйся, болящих туне врачуй; радуйся, обильно исцеления источаяй.

Радуйся, великомучениче и целителю Пантелеимоне.

Кондак 5.

Чудо преславное сотвори с тобою Господь, егда чрез служителя Своего Ермолая призвѣтъ в чудный Свѣтъ. Ехидною бо великою угрызѣнно умершее отроча по молитве твоей ко Христу ѡбиде оживѣ и воста здраво. Познавъ убо Жизнодавца всѣхъ Истиннаго Бога, с твердою вѣрою воззвалъ еси Ему: Аллилуія.

Икос 5.

Узрѣ свѣтъ слепый, емуже с призываніемъ имени Христова прикоснулся еси ты, славно. Ермолаемъ бо пресвитеромъ просвещенъ, отринувъ отеческое многобожие, воспріи еси матернее благочестіе, имже и отца просветилъ еси. Сего ради тебѣ, славному угоднику Божию и чудному врачу, взываемъ:

Радуйся, к Богу велие раченіе имѣяй; радуйся, присногорящий огню Божественныя любви.

Радуйся, дѣятельный послушателю священныя поученій Ермолая; радуйся, последовавый советамъ матери твоея Еввулы.

Радуйся, яко вся раздалъ еси, да Христа приобрящещи; радуйся, любовь к миру любвию Божіею победивый.

Радуйся, яко вмѣсто сладкихъ міра за Христа лютаго страданія прии еси; радуйся, яко общникъ сотворился еси Стратѣмъ Христовымъ.

Радуйся, восторжествовавый надъ всѣми страстьми; радуйся, украсивыйся благодѣтельнымъ безстрастіемъ.

Радуйся, исполняяй радости притекающія к тебѣ; радуйся, туе исцеляяй всѣхъ благодѣтию Христовою.

Радуйся, великомучениче и целителю Пантелеимоне.

Кондак 6.

Проповѣдникъ истины явися просвещенный тобою телесно и душевно слепецъ: подобно бо евангельскому слепцу, дерзновенно предъ всѣми исповѣда Свѣта Истиннаго Христа, просвѣщающа всякаго человека, нечестиваго же царя и боги языческия укоривъ, чрезъ мѣчное усеченіе възиде к немерцающему свѣту на Небеси пѣти Богу: Аллилуія.

Икос 6.

С свѣтлымъ лицемъ представъ судилищу цареву, дерзновенно взывалъ еси, преблаженне, во услышаніе всѣхъ: «Всецѣлѣбная сила моя и слава — Христосъ есть, Истинный Богъ, Владыка всѣхъ, мертвыя воскрешаяй и всякъ недугъ отгоняяй». За таковое исповѣданіе ублажающе тѣ, глаголемъ:

Радуйся, уста громогласная Божества Христова; радуйся языче медоточный, вещаяй Его домостроительство.

Радуйся, витіе превѣсшаго богословія; радуйся, сеятелю мудрый благочестія.

Радуйся, сладкозвучная вѣры свирель; радуйся, славный проповѣдникъ Православія.

Радуйся, прежде смѣрти явивый дивная; радуйся, по смѣрти совершающа чудная.

Радуйся, зрителю славы Христовой; радуйся, послушателю молящихся тебѣ.

Радуйся, подателю милости тоя требующимъ; радуйся, ходатаю благъ почитающимъ память твою.

Радуйся, великомучениче и целителю Пантелеимоне.

Кондак 7.

Миро излися на душу твою, богомудрый целѣбникъ, от Утѣшителя Духа; темже по смѣрти честныя останки твоя, благоуханіемъ своимъ страстей злосмрадіе отгоняя, исцеленіе подають вопиющимъ вѣрою Богу: Аллилуія.

Икос 7.

Егда узрѣша идольстии чтители многолѣтна разслаблена, молитвою твоею, свѣте, подвигнута и ходяща, мнози увѣриваша во Христа; жрецы же бесовстии, завистию снѣдаеми, подвигоша царя на ярость. Тебѣ убо нещадно за Христа стружему и опаляему бывшу, со умилѣніемъ зовемъ:

Радуйся, наслажденія земная презрѣвый; радуйся, благъ вещественныхъ превѣсший.

Радуйся, яко вся красная міра сего ни во что же вмени еси; радуйся, яко славу скоро текущую с себѣ отрясл еси.

Ра́дуйся, неуловим пребывый ловления велиара; радуйся, победивый мучителя коварства.

Ра́дуйся, не пощадивый за Христа жизни своея; радуйся, враг явивыйся враждебныя плоти.

Ра́дуйся, многобожия широту утеснивый; радуйся, Божественною силою идола поправый.

Ра́дуйся, острейшая стрелю, язвящая враги; радуйся, представителю, заступаяй верующия.

Ра́дуйся, великомучениче и целителю Пантелеимоне.

Конда́к 8.

Страннолепно являшеся тебе Господь, ободряя и соблюдая в мучениях за имя Его: во образе бо пресвитера Ермолая, клокочущее олово, в неже ввержен был еси, охладил, и в мори отрешив великий камень от вши твоея, изведе невреденна на землю. Ты же, паки представ пред царя, торжественно пел еси Христу Богу: Аллилуия.

И́кос 8.

Весь умне на Небеси водворяясь, и низу на земли сущих не оставляеши, сопребывая с нами всечестною главою твоею, великий страстотерпче Христов, приемля от Господа и подай просвещение и освящение вопиющим тебе такова:

Ра́дуйся, премудрости Божественныя исполненный; радуйся, промышленности Божия о нас таинниче.

Ра́дуйся, богомудренных умов услаждение; радуйся, боголюбивых душ увеселение.

Ра́дуйся, пресветлый Христов бисере; радуйся, освященный душею и телом.

Ра́дуйся, во дворех перворожденных на Небеси вселивыйся; радуйся, в присноблаженных обитаяй чертозах.

Ра́дуйся, света Троическаго зрителю; радуйся, в молитвах к Богу теплый о нас представителю.

Ра́дуйся, просвещение душам подаваяй; радуйся, скорбящим утешение низпосылаяй.

Ра́дуйся, великомучениче и целителю Пантелеимоне.

Конда́к 9.

Всякое естество удивися, Пантелеимоне, сиянию в тебе благодати и богатству добродетелей: ангелоподобней чистоте твоей, великому мужеству в лютых страданиях, крепкой любви ко Христу и многому состраданию к людем, в нихже твориши преславная, во еже пети: Аллилуия.

И́кос 9.

Вития многовещанныя не возмогут по достоянию восхвалити борения твоя, славный добропобедниче, како непобедимою силою Божиею юный леты победи древняго и исконнаго врага и посрами идольскую прелесть. Мы же, удивления исполненнии, зовем ти:

Ра́дуйся, радостное зрелище ангелов; радуйся, благоговейное удивление человеков.

Ра́дуйся, кровь за Христа излиывый и в смерти млеко источивый; радуйся, тело за Него мученической смерти предавый.

Ра́дуйся, исповедничества правило; радуйся, доблий воине Царя царей.

Ра́дуйся, тьмы державца победивый; радуйся, победою твоею Небесных и земных обвеселивый.

Ра́дуйся, горняго мира обитателю блаженный; радуйся, дольняго мира мудрый странниче.

Ра́дуйся, древо, украшенное плодами благодатных дарований; радуйся, носяй добропобедныя ветви.

Ра́дуйся, великомучениче и целителю Пантелеимоне.

Конда́к 10.

Сострадания исполнен, яко истинный подражатель Подателя милости Господа, честный страдальче, Пантелеимоном (си есть, всемилостивым) от Него преименован еси, на вся притекающая к тебе милость изливая, юже и нам неоскудно источай, о тебе вопиющим Богу: Аллилуия.

И́кос 10.

Стѣну тѣ твёрду обрѣт мучитель, никѣими же мѹками победѣму, покусѣйся сокрушѣти крѣпость твою зубы зверѣй и остриями мучѣлищнаго колеса, обѣче и в сѣм ничтѣже ѹспе: сила бо Христовѣ лѹтость зверѣй укротѣи, а страшное кѣло, на нѣмже обращѣемо бѣ тѣло твоѣ, ѡбие сокрушѣйся. Тебѣ ѹбо, непобѣдѣмому страсотѣрпцу, зовѣм:

Рѣдуйся, честное Христовѣ избрѣние; рѣдуйся, непорѣчное Бѣгови благоухѣние.

Рѣдуйся, твёрдый адаманте Цѣркве; рѣдуйся, непоколебѣмый стѣлпе, досязѣяй до Небесѣ.

Рѣдуйся, зверѣи видѣимыя укрѣщѣяй; рѣдуйся, дракѣнов невидѣмых сокрушѣяй.

Рѣдуйся, обагрѣнный твоѣю за Христа крѣвию, срастворѣнною млекѣм; рѣдуйся, неувѣдаѣмая приѣмый венцѣи.

Рѣдуйся, радѣсть причинѣвый Ѧнгелом и челѣвѣком; рѣдуйся, прослѣвленный Бѣгом на Небесѣи и на землѣи.

Рѣдуйся, небожитѣлю, ликовствѣяй с мѹченики; рѣдуйся, насыщѣяйся лицезрѣнием Христа преслѣдким.

Рѣдуйся, великомѹчениче и целѣтелю Пантелеѣимоне.

Кондѣк 11.

Пѣснь исхѣдную принѣсим твоѣму за Христа заколѣнию свящѣнному, в нѣмже вмѣсте с крѣвию млекѣ истечѣ от тебѣ, великомѹчениче, и мѣсличина, под нѣюже усѣчен бѣл есѣи, испѣлнися целѣтельных плодѣв. Тѣмже Христу, дѣвно прославляющѣму славящѣя Егѣ, тѣпле вопѣем: Аллилѹия.

Икос 11.

Светозѣрная лучѣ бѣл есѣи, богомѹдре, во тѣмѣ многобѣжѣи седѣящим, путевоѣдѣя к Сѣлнцу Правды Христу Бѣгу, Емѹже молися, во свѣте заповѣдей Егѣ прѣсно пребывѣати и нам, сицевѣя радѣстная тебѣ приносѣящим:

Рѣдуйся, пресвѣтлая звездѣ, на мѣсленной тѣврди блистѣяющѣя; рѣдуйся, лучѣ, христомѣнитѣм лѹдем светѣящѣя.

Рѣдуйся, тѣинственнѣ облистѣваемѣый от Сѣлнца Христа; рѣдуйся, ѹмне зѣмлю обтѣкѣяй.

Рѣдуйся, селѣние красное Пресвятѣго Дѹха; рѣдуйся, сосѹде пречестнѣый, изливѣяй исцелѣния.

Рѣдуйся, чистѣты сокрѣвище; рѣдуйся, мѣлѣсти тезѣимѣните.

Рѣдуйся, Цѣрствѣи Небѣснаго наслѣдникѣ; рѣдуйся, вѣчныя славы сопричѣстникѣ.

Рѣдуйся, прѣдстѣтелю бѣдствѣующим в мѣри житѣйстем; рѣдуйся, безсрѣбрѣникѣ, помогѣяй призывѣающим тѣ с вѣрою.

Рѣдуйся, великомѹчениче и целѣтелю Пантелеѣимоне.

Кондѣк 12.

Благѣдати обѣлие приѣл есѣи, трѣблажѣнне, по обѣлию любѣвѣ твоѣя ко Христу Бѣгу. Иже и явѣи тѣ многоцелѣбным истѣчником, безмѣдно врачѣующим душѣвныя и телѣсныя бѣлезни прѣтекающѣих к тебѣ с вѣрою и Бѣгу вопѣиющѣих: Аллилѹия.

Икос 12.

Поѹще многѣрадѣльныя пѣдвѣги твоѣя за Христа, слѣвнѣый страсотѣрпче, хвѣлим долготѣрпѣние твоѣ, ублажѣем мѹченическую кончѣину, почитѣем и свящѣнную пѣмѣть твою, застѹпникѣ наш и целѣтелю, и в похвалѹ сицевѣя тебѣ зовѣм:

Рѣдуйся, благѣстѣиа трубѣ благозвѣчная; рѣдуйся, мечѹ, посекаѣяй нечѣстѣе.

Рѣдуйся, стрѣганнѣый на дрѣве за Распрѣстѣршаго рѹце Своѣи на дрѣве Крѣстнем; рѣдуйся, яко опѣляем за Нѣгѣ, прѣлѣсти пѣщѣ погасѣл есѣи.

Рѣдуйся, язвѣми твоѣими врагѣи уязвѣвый; рѣдуйся, крѣвию твоѣю тѣки иѣдѣльскѣи крѣве иссушѣвый.

Рѣдуйся, в кипѣящее ѣлово вѣврѣженный за Христа; рѣдуйся, погружѣнный за иѣмя Егѣ в водѣх морскѣих.

Рѣдуйся, промышлѣнием Бѣжиим неврѣждѣн в сѣих прѣбывѣый; рѣдуйся, яко чрез ѣгнь и вѣду мучѣния вшѣл есѣи в покѣй небѣсный.

Рѣдуйся, изливѣяй неизсякаѣмая струѣи мѣлѣсти вѣрным; рѣдуйся, благѣсострадѣтельный врачѹ, исцелѣния благѣдатнѣя подавѣяй.

Рáдуйся, великомучениче и целителю Пантелеймоне.

Конда́к 13.

О многострада́льный и предивный страсотерпче Христо́в и целителю на́ш Пантелеймоне! Милостиво прие́м си́е ма́лое от на́с приноше́ние, от многообразных неду́гов исцели́ ны́ и предста́тельством твои́м сохрани́ от вра́г ви́димых и неви́димых и ве́чнаго муче́ния изба́вители на́м Го́спода умоли́, да во Ца́рствии Его́ вѣну воспева́ем: Аллилу́ия.

Этот конда́к чита́ется трижды, зате́м 1-й ѵ́кос и 1-й конда́к.

Моли́тва

О вели́кий Христо́в уго́днике и пресла́вный целѣбниче, великомучениче Пантелеймоне! Душе́ю на Небеси́ Престо́лу Бо́жию предсто́яй и трипостасны́я Его́ сла́вы наслажда́йся, те́лом же и ли́ком святы́м на землі́ в Божѣственных хра́мах почи́вай и да́нную ти свѣ́ше благода́тию разли́чная чудеса́ источа́й, при́зри милостивным твои́м о́ком на предста́ющия лю́ди, честне́й твоёй ико́не умилѣно моля́щихся и прося́щих от тебе́ целѣбны́я по́мощи и заступле́ния: простри́ ко Го́споду Бо́гу на́шему те́пльыя тво́я моли́твы и испроси́ душа́м на́шим оста́вление согреше́ний. Се́ бо мы́, за беззако́ния на́ша не сме́юще возвести́ очеса́ на́ша к высоте́ небѣсней, ниже́ вознести́ гла́с моле́бный к Его́ в Божестве́ непристу́пней сла́ве, се́рдцем сокруше́нным и ду́хом смире́нным тебе́, ходата́я милостива ко Влады́це и моли́твенника за ны́, грѣшны́я, призыва́ем, я́ко ты́ прия́л еси́ благода́ть от Него́ неду́ги отгоня́ти и стра́сти исцеля́ти. Тебе́ у́бо про́сим: не прѣзри на́с, недостойных, моля́щихся тебе́ и твоёя́ по́мощи тре́бующих. Бу́ди на́м в печа́лех утѣшитель, в неду́зех лю́тых стра́ждущим вра́ч, напáствуемым ско́рый покрови́тель, очесе́м неду́гующим прозре́ния да́тель, ссу́щим и младе́нцем ско́рый предста́тель и исцели́тель: исхода́тайствуй все́м вся́, я́же ко спасе́нию полѣзны́я, я́ко да твои́ми ко Го́споду Бо́гу моли́твами получи́вше благода́ть и милость, просла́вим все́х благи́х Исто́чника и Даропода́теля Бо́га, Еди́наго в Трои́це Святе́й сла́вимаго Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Литература:

1. Григорьев Г.И. Православная психотерапия – фундаментальная основа духовно ориентированной психотерапии в форме целебного зарока // Вестник психотерапии. – 2009. - № 31. – С. 10-45.
2. Джарман О.А. Врачи-христиане в эпоху поздней античности: культурно-исторический портрет // Христианское чтение. – 2011. - № 2. – С. 15-53.
3. Игнатий Антиохийский, свецмч. Послание к римлянам//Писания мужей апостольских. – М., 2008. – С. 352-357.
4. Крейдун Г. Афонская икона великомученика и целителя Пантелеимона в Алтайской духовной миссии // Вестник Оренбургской духовной семинарии. – 2016. - № 1. – С. 110-118.
5. Мельникова С.В. Жизнеописание святых-целителей (обзор литературы) // Вопросы гуманитарных наук. – 2007. - № 6. – С. 65-72.
6. Никулина Е.Н. Агиология: Курс лекций. – М.: Изд-во ПСТГУ, 2012. – 312 с.
7. Симонопетровский М. Синаксарь: Житие святых Православной Церкви. – В 6 т. Т. 6. – М.: Изд-во Сретенского монастыря, 2011. – С. 355-359.
8. Святой великомученик и целитель Пантелеимон. – М.: Благовест, 2010. – 240 с.
9. Святые, коим Господь даровал особую благодать исцелять болезни и подавать помощь в других нуждах. – М.: братство святого апостола Иоанна Богослова, 2012. – 544 с.
10. Фон Штайниц П. Пантелеймон целитель. – М.: Храм святых бессребреников Космы и Дамиана, 2010. – 248 с.

Глубокоуважаемые коллеги!

Кафедра пропедевтики внутренних болезней и
кафедра онкологии и лучевой терапии

Иркутского государственного медицинского университета

проводят циклы повышения квалификации для медицинских работников

«Паллиативная медицинская помощь».

По итогам обучения выдаётся удостоверение установленного образца.

Справки можно получить по телефонам

(3952) 243661, по электронной почте: prorector-med@mail.ru

Ждём Вас на циклах!!!